



В диссертационный совет
Д 220.010.02 на базе
ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный аграрный
университет имени
императора Петра I»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Жиликова Дмитрия Ивановича на тему: «Государственное регулирование развития сельского хозяйства», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство).

В условиях мировой пандемии и ее последствий для функционирования сельского хозяйства существенно повышается значимость действий органов государственной власти по регулированию развития отрасли, от которой во многом зависит уровень социально-экономического развития регионов и продовольственная безопасность страны. В краткосрочной перспективе экономические и социальные последствия пандемии нарушают в целом положительные среднесрочные перспективы в сельскохозяйственном производстве и потреблении продовольствия в мире. В условиях глобализации мировой экономики актуальной задачей является разработка стратегии аграрной политики страны, которая должна обеспечить повышение конкурентоспособности аграрного сектора, продовольственную независимость, как в целом страны, так и ее отдельных регионов, социальное развитие сельских территорий, интеграцию отрасли в мировую систему. Все это обуславливает актуальность и своевременность исследования Жиликова Д.И., посвященного государственному регулированию развития сельского хозяйства.

Изложенные в автореферате научные результаты исследования показывают, что поставленная автором цель достигнута – разработаны теоретико-методологические положения и научно-практические рекомендации по повышению эффективности форм и методов государственного регулирования развития сельского хозяйства.

Автореферат диссертации содержит все необходимые структурные элементы. Автор последовательно обосновывает актуальность изученной им

проблематики, характеризует степень научной разработанности темы, определяет объект и предмет исследования, формулирует цель и задачи работы, обосновывает научную новизну полученных выводов и результатов. Представленные в автореферате положения, выносимые на защиту, чётко сформулированы и взаимосвязаны. В нём также представлены сведения об основных публикациях Д.И. Жиликова в научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ для размещения основных результатов диссертаций.

Существенный вклад в развитие методологии вносит предлагаемый автором подход к обоснованию перспективных направлений совершенствования системы государственного регулирования (стр. 19 автореферата), который позволит критически оценить и определить наиболее перспективные методы государственного регулирования с учетом особенностей аграрной отрасли и направлений воздействия конкретных методов на специфические факторы развития сельского хозяйства.

Особый интерес и весомый вклад для науки и практики представляет разработанная модель концептуальных изменений стратегий развития аграрной отрасли России (стр. 32 автореферата), основанная на классической кейнсианской теории мультипликатора инвестиций (стр. 31 автореферата). Автор обосновано считает, что отрасль сельского хозяйства России должна осуществить переход от роста за счет ресурсов, который зависит от дешевой рабочей силы и капитала, к росту на основе высокой производительности и инноваций.

В качестве замечания отметим, что в таблице 4 на стр. 30 автореферата представлены математические модели, отражающие высокие темпы роста производительности труда в сельскохозяйственных организациях Курской области – согласно расчетам рост составил 346,2 тыс. руб. ежегодно. При этом в систематизации специфических факторов и экономических условий, обуславливающих необходимость государственного регулирования сельского хозяйства на рисунке 1 стр. 13 автореферата невысокий уровень производительности труда выделен как один из факторов низкой доходности отрасли. Соответственно требует пояснения и уточнения вопрос - как можно объяснить данное расхождение и насколько данная информация коррелирует между собой.

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы при разработке программ экономического развития сельского хозяйства, как на федеральном, так и на региональном уровнях. Материал автореферата изложен последовательно, четко и профессионально. В положениях, выносимых на защиту систематизированы результаты проведенных исследований.

По итогам изучения автореферата и опубликованных работ можно сделать вывод о том, что выполненная работа вносит существенный вклад в экономическую науку, диссертационная работа Жиликова Д.И. является законченным научным трудом, и по актуальности, новизне и научно-практической значимости соответствует предъявляемым критериям, соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Жиликов Дмитрий Иванович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических

наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Заведующий кафедрой экономики,
член-корреспондент РАН, доктор
экономических наук, профессор
Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Новосибирский Государственный
Аграрный Университет»

Е.В. Рудой

10 сентября 2021 года

Контактная информация:

Место работы: Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Новосибирский Государственный Аграрный Университет »

Должность: заведующий кафедрой экономики

Телефон: 8-383-267-38-11

e-mail: rector@nsau.edu.ru

Научная специальность, по которой защищена диссертация: 08.00.05 -
экономика и управление народным хозяйством.

